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Responses to Questions for Will Meschella, Nominee to be Assistant Attorney General
Submitted by Senator Leahy

For several months, I have been reguesting information from the Department about the
new anti-terronsm legislation that it bas beeq crafiing. In January and early February, toy
office called the Office of Legislative Affairs (OLA) several times on this subject, only to
be told that there was no new legislation in the works. Then, on February 7, 2003, a draft
af the bill dated Tanuary 9, 2003, was leaked to the press and posted on a Web site.

Frapkly, I expect more from the Deparunent of Justice. | hope that your experience
working for Chairman Sensenbrenper will make you sensitive to our need for accurate
information about what the Deparument is up to. When & member af my staff calls OLA
with a question, I expect her to get a straight answer,

Now, smee the Departoent’s secret anti-terrorism bill leaked on February 7, I have
pressed the Attormey General repeatedly for more mformation about the bill While I have
yet 1o get any answers, Depertinent represcntatives have told the press thar the bill is
“eomimg soon,” and that it “will be filling in the holes” of the USA PATRIOT Act. Does
the Depurument plan to consult with Members of this Committee -~ Dermocrats as well as
Republicans — before presenting any new anti-terrorism proposals to Congress?

Anzwer:

As a long-time legislative attorney with more than 12 years of experience on Capitol Hilt, [

appreciate the mportance to legislators of receiving timely information iu order to foform their
decisions about critical public policy issues, Legislative decisions should ot be made i a
vacuum  While I do not have particular infortmation sbout the draft legislation to which you
refer, [ understand the valuable role that consultation with Congress frequently plays in the
legislative process Dwring my tine oo Caopito] Hill, [ have observed adininistrations ¢onsuit with
the Congress at various stages of the development of legislative proposals. If confirmed, I will oy
to facilitate that consuhation process, which [ believe is generally beneficial to both branches.

Over the past few years, the Department has not only become more secretive than ever, jt
hus also begome far less prompt in producing what little mformation it is willing to
produce. Ihave dozens of outstanding requests to various Depeartment components te
which the Departroent has pot yet responded, dating back as far a3 July 2001, As you
must kmow from your work with Chairman Sensenbrennez, it is difficult it not impossible
for this Commiittce to conduct effective oversight of the Departinent if it takes tnore than a
year o get its guestions answered. As the bead of OLA, what will you do to cxpedite and
facilitate the flow of information between the Department and Congress?

Answer;

Congressional oversight is an important responsibility, and 1 appreciate the tmportance aof
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Senate Comrmittec on the Judiciary oversight. { served a5 the House Judiciary Committee’s Chiel
Investipative Counse] for Chajrman Hyde snd have participated in a pumber of oversight projects
under Chairman Senscnbrenner. Congressional oversight is an hoportant campanent of aur
federal system and the legislative process,

I do not have, at this e, a specific plan to "cxpedite and facihitate the flow of
information between the Deparunent and Congress.™ I will, if confied, review the current
systern and make improvements if necessary, I also welcome any comments that you and others
may have 1o roprove the systein

3 On March 27, 2003, iq response to a request by the Attorney General at the annual senior
leadership rotreat, the (ffice of Legislative Affairs issued new Guidelines for the 108"
Congress. Among other things, these Guidelnes state that OLA is meant to scrve as a
“huffer” between DO components ansd Congress, and that it would “assist in determinmg
the appropriateness of proceeding with potential briefings” on Capitol HIl. Do these new
Guudelives reflect a shift m Department pobicy, and if not, why were they issued?

Answer:

I regard the provision of information to Congress for both legislative and oversight
mztters (0 be an important responsibility of the Office of Legislative Affairs. I do not have any
specific knowledge of the guidelines to which you refer and do not know whether they reflect a
shift ip Deparument policy or why they were issued,

As T stated at my confimmation hearing, I agreed with the staterment made by Lee Rewls
who testified thai the Office of Legisiative Affairs has two clear missions. “Ope is to make sure
that Congress and the staff get prompt and rehiable information . . . and that our second charge is
to make sure that the various client bodies throughout the Departmept of Tustice — that includes
the FBI, Inunigration, and DEA - that those client bodics speak to you with a united and one
voice s you can rely on what any one part says to you.” Confirmation Hearings on Federal
Appointments, Hearings Before the Senare Comm. on the fudiciary, 101" Cong., 2™ Sess., 5.
Hrg. 101-651, Pr. &, 87 (1990) (testimony of Mr. Lee Rawls).

It would be my intention, if confirmed, to epsure that the Office of Legislative Affairs
tacilitates and coordinates appropriate commmnication between the Department and Congress so
thet accurate and reliable mfonnation is provided in a timely manner.





